
Μερικές προτάσεις για τις ασκήσεις χημικής ισορροπίας. 

 

΢ηηο αζθήζεηο ρεκηθήο ηζνξξνπίαο πξέπεη λα καο δίλνληαη ηα αληηδξώληα θαη ηα πξνϊόληα κε ηνπο 

ζπληειεζηέο. Με άιια ιόγηα λα καο δίλεηαη ε αληίδξαζε πιήξεο. 

 

Οηαλ δελ καο δίλνληαη νη πνζόηεηεο ηωλ αληηδξώληωλ ζωκάηωλ εηζάγω απζαίξεηα κηα πνζόηεηα ή 

πνζόηεηεο, αλ καο κηινύλ γηα πνιιέο. ΢πλήζωο ηηο εθθξάδω ζε mole. 

 

Αθνινπζώ ηελ θιαζζηθή δηαδηθαζία, δει. γξάθω ζηελ πξώηε ζεηξά θάηω από ηελ αληίδξαζε ηελ ή 

ηηο αξρηθέο πνζόηεηεο (ζε mole). ΢ε δεύηεξε ζεηξά γξάθω (ππνζέηνληαο) ηα mole πνπ αληηδξνύλ 

θαη ηα mole πνπ παξάγνληαη θαη ζηελ ηξίηε ζεηξά ηηο πνζόηεηεο (mole) αληηδξώληωλ θαη 

πξνϊόληωλ πνπ βξίζθνληαη ηειηθά ζε ρεκηθή ηζνξξνπία. 

 

Κάζε θνξά πνπ αλαθεξόκαζηε ζε Χ.Ι. ηζρύεη ε Κc ηελ νπνία ιακβάλω έζηω θη αλ δελ ηε ρξεηαζηώ. 

Σν ίδην ηζρύεη θαη γηα ηελ Κp. Απηέο δελ αιιάδνπλ αλ δελ αιιάμεη ε ζεξκνθξαζία. 

 

Κάζε θνξά πνπ βξηζθόκαζηε ζηε Χ.Ι. θαη κεηαβάινπκε ηηο πνζόηεηεο ηωλ ζωκάηωλ ή ηε 

ζεξκνθξαζία ή ηνλ όγθν (πίεζε) ηνπ δνρείνπ, ραιάεη ε ηζνξξνπία. Αξρίδω ην πξόβιεκα από ηελ 

αξρή. Δει. μαλαγξάθω ηελ αληίδξαζε θαη ηηο πνζόηεηεο πνπ είραλ ζρεκαηηζηεί κέρξη ηόηε, ηηο 

ηνπνζεηώ θάηω από ηελ λέα γξαθή ηεο αληίδξαζεο, ζαλ αξρηθέο πνζόηεηεο θαη αθνινπζώ ηελ 

πξνεγνύκελε δηαδηθαζία όπωο θαη ζηελ αξρή. 

 

Κάζε θνξά πνπ δεηείηαη ε απόδνζε, ζπγθξίλω (δηαηξώ) ηελ πνζόηεηα πνπ έρεη αληηδξάζεη κέρξη 

ηόηε (πωο; αθαηξώληαο ηελ ηειηθή πνζόηεηα πνπ απόκεηλε από ηελ αξρηθή) κε ηελ αξρηθή θαη 

βξίζθω ηνλ ζπληειεζηή απόδνζεο, άξα θαη ηελ απόδνζε. 

 

Κάζε θνξά πνπ καο δίλεηαη πίεζε ή δεηείηαη ρξεζηκνπνηώ ηελ θαηαζηαηηθή εμίζωζε γηα θάζε αέξην 

ή γηα ην κίγκα απηώλ, αλαιόγωο θαη ζπλήζωο ηηο δηαηξώ θαηά κέιε. 

 

Οη κάδεο ηωλ ζωκάηωλ ζηε Χ.Ι. είλαη ίζεο κε ηηο κάδεο ηωλ ζωκάηωλ πνπ έρνπλ δνζεί αξρηθά. 

(Νόκνο Lavoisier ή ηεο αθζαξζίαο ηεο ύιεο). Προσοχή όκωο όηαλ κηιάκε γηα κάδεο αεξίωλ, δελ 

είλαη πάληνηε ίζεο κε ηηο αξρηθέο αλ ζηα αξρηθά ππάξρνπλ θαη κε αέξηα. Π.ρ. C+O2=>CO2  

Πξνζέρνπκε επίζεο ηελ ΚC πνπ είλαη ζπλάξηεζε ηωλ ζπγθεληξώζεωλ ηωλ νκνηόκνξθα 

δηαζπαξκέλωλ ρεκηθώλ νπζηώλ ζην ζύζηεκα ηζνξξνπίαο. Οκνίωο θαη γηα ηελ ΚΡ. ΢ην παξαπάλω 

παξάδεηγκα, ζηηο ζηαζεξέο ηζνξξνπίαο, ζπκκεηέρνπλ ην Ο2 θαη ην CO2 ελώ δελ ζπκκεηέρεη ν C.   

 

Οηαλ ε άζθεζε κηιάεη γηα ζρεηηθή ππθλόηεηα, ηόηε απηή είλαη γηα ην κίγκα:  

dζρ=(n1MB1+n2MB2+....)/(n1+n2+...)MB 


